

人民政协报



2023年12月18日 星期一

农历癸卯年十一月初六 第9690期 今日12版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

习近平就科威特埃米尔纳瓦夫逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电

李强向科威特首相艾哈迈德致唁电

新华社北京12月17日电 国家主席习近平17日就科威特埃米尔纳瓦夫不幸逝世向科威特新任埃米尔米沙勒致唁电。习近平代表中国人民并以个人的名义，对纳瓦夫埃米尔逝世表示深切哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属及科威特人民

表示诚挚慰问。习近平指出，纳瓦夫埃米尔深受科威特人民尊敬爱戴，生前为促进中科关系发展作出积极贡献。他的不幸逝世是科威特人民的巨大损失，中国人民也失去了一位好朋友。中国政府和中国人民十分珍视中科友谊。相信

在双方共同努力下，中科战略合作伙伴关系一定会不断巩固和发展。同日，国务院总理李强就纳瓦夫不幸逝世向科威特首相艾哈迈德致唁电，向科威特政府表示沉痛的哀悼，向纳瓦夫埃米尔亲属表示诚挚的慰问。

强国建设、民族复兴的必由之路

——以习近平同志为核心的党中央引领新时代改革开放纪实

1978—2023，滚滚向前的改革春潮，造就了蓬勃发展的今日中国。2012—2023，更高举起的改革大旗，推动了不可逆转的历史进程。“没有改革开放，就没有中国的今天，也就没有中国的明天。”

更高举起伟大旗帜

——“使改革开放成为当代中国最显著的特征、最壮丽的气象”

深圳莲花山，一棵迎风而立的高山榕，挺拔茂盛，见证新时代改革开放的万千气象。2012年12月，上任伊始第一次出京考察，习近平总书记就前往改革开放“得风气之先”的广东，登上莲花山，亲手种下这株高山榕。2023年4月，岭南大地，春风和煦。全面贯彻党的二十大精神开局之年首次地方考察，习近平总书记再次南下广东，深刻指出：“中国的改革开放政策是长期不变的，一以贯之的。”

旗帜鲜明的宣示，源自深刻的历史自觉，彰显不渝的改革决心。改革开放，决定中国命运的关键抉择。当中国特色社会主义进入新时代，洞察新阶段新问题，习近平总书记清醒认识改革的必要性和紧迫性——“中国要抓住机遇、迎接挑战，实现新的更大发展，从根本上还要靠改革开放。”

当改革指向新的刻度，把握新形势新特征，习近平总书记鲜明指出改革的复杂性和艰巨性——“现在我国改革已经进入攻坚期和深水区，我们必须以更大的政治勇气和智慧，不失时机深化重要领域改革。”

当追梦征程进入关键时期，审视新机遇新挑战，习近平总书记明确强调改革的关键性和重要性——“改革开放是决定当代中国命运的关键一招，也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”

位于西长安街延长线的京西宾馆，庄严而静谧。这里，是一系列改变中国命运的重大决策部署的宣示地。1978年12月，在此召开的党的十一届三中全会，开启了改革开放和社会主义现代化建设的伟大征程。2013年11月，党的十八届三中全会在此召开，向全党全国发出了新时代全面深化改革开放的总动员令。

“党的十一届三中全会是划时代的，开启了改革开放和社会主义现代化建设历史新时期。党的十八届三中全会也是划时代的，开启了全面深化改革、系统整体设计推进改革的新时代，开创了我国改革开放的全新局面。”在中国改革开放的恢宏画卷上，习近平总书记指引全面深化改革的时代方位。在党的十八届三中全会上，习近平总书记亲自主持起草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》获得通过，首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度，推进国家治理体系和治理能力现代化。

60项具体任务、336项改革举措涵盖方方面面……约两万字文件，一份总揽全局的改革部署。全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间表、路线图铺展开来。参与这次全会文件起草的一名成员回忆说，关于使市场

在资源配置中起“决定性作用”的新提法，最后是习近平总书记拍板定论，实现了重大理论突破，“没有习近平总书记下决心，很多重大改革是难以出来的”。波澜壮阔的改革背后，是领航者的大气魄大格局大担当。党的十八届四中全会对全面依法治国作出明确部署，法治与改革如鸟之两翼、车之双轮。党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化并作出决定，系统描绘中国特色社会主义的制度图谱。

目标指向清晰明确，重大部署接连推进。习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命，将改革开放事业引向更加壮阔的航程。伟大变革，依靠旗帜领航。在开启全面深化改革之初，习近平总书记就旗帜鲜明强调：“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。”

明确全面深化改革的正确道路，强调改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革，既不走封闭僵化的老路，也不走改旗易帜的邪路；明确全面深化改革的政治方向，强调坚持中国共产党领导和我国社会主义制度不动摇；明确全面深化改革的价值取向，强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点；……

在一系列方向性、全局性、战略性的重大问题上，习近平总书记高瞻远瞩、把脉定向，作出系列重要论述，科学回答了为什么改、为谁改、怎么改等重大理论和实践问题，形成了习近平总书记全面深化改革重要思想，为全面深化改革提供了强大的思想和理论武器。伟大变革，蕴含思想伟力。

无论是中央全面深化改革领导小组，还是改革后的中央全面深化改革委员会，习近平总书记都亲自领衔，把改革的总体设计、统筹协调、整体推进、督促落实抓在手中。权威人士透露，总书记认真审阅重大改革方案的每一稿，逐字逐句亲笔修改。党的十八大以来，习近平总书记主持召开70次中央深改领导小组和中央深改委会议，部署了一系列重大改革事项，点面结合、统筹兼顾，构建起制度建设的“四梁八柱”。

从党的建设，到经济、政治、文化、社会、生态文明……各领域全面深化改革风生水起，党的十八届三中全会提出的改革目标任务如期完成，各方面共推出2000多个改革方案。从夯基垒台、立柱架梁到全面推进、积厚成势，再到系统集成、协同高效，各领域基础性制度框架基本确立，中国特色社会主义制度更加成熟更加定型，国家治理体系和治理能力现代化水平明显提高。伟大变革，彰显果敢担当。

2017年4月，一则消息犹如平地春雷，响彻大江南北——中共中央、国务院决定设立雄安新区。从谋划选址到规划建设，习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动，倾注大量心血，一笔一画为“千年大计、国家大事”描绘壮美蓝图。“打造改革开放新高地”“要把改革开放作为雄安新区发展的根本动力”“赋予雄安新区更大的改革自主权”……雄安，新时代改革新地标，奋力探索中国改革新方向。

深圳，前海石公园。沿着通道走到尽头，一块宛如“扬帆启航”造型的巨石上，“前海”二字遒劲有力。党的十八大以来，习近平总书记3次来到这一“特区中的特区”，为前海建设把脉定向。出席深圳经济特区建立40周年庆祝大会、庆祝海南建省办经济特区30周年大会、浦东开发开放30周年庆祝大会……每逢这些关键节点，习近平总书记总会深入改革地标、开放高地，重温改革历程、赋予改革新使命、部署改革新举措，不断书写新时代改革开放新篇章。（下转3版）

凝心聚力 永不停步

——深圳市政协助力全面深化改革扩大开放记事

本报记者 白杨

■ 题记：1978年12月18日，党的十一届三中全会召开，作出把党和国家的工作重心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策。当深圳和珠海、汕头、厦门一起获批成为首批经济特区时，有外电惊叹：“中国大变革的指针正轰然鸣响。”历史选择了深圳，深圳也创造了历史。敢闯敢试、敢为人先是镌刻在这座城市中、融入深圳人血脉的精神特质，是深圳披荆斩棘、创造奇迹的“成功密码”。今天的深圳，成为全国改革开放的一面旗帜，创新发展的一个标杆，先行示范的使命之城。45年，时光飞逝，走过“万水千山”的深圳收获锦绣繁华，改革开放的故事也越讲越生动，而其中，出现了越来越多的政协身影。

深圳是改革开放后党和人民一手缔造的崭新城市，是中国特色社会主义在一张白纸上的精彩演绎。今年是中国改革开放45周年，地处改革开放前沿的深圳市政协，始终把参与和服务改革开放作为履职重要使命，凝心聚力，永不停步，成为改革开放与人民政协事业一道前进的精彩缩影。

聚焦深化改革 “高质量发展”是履职总基调

党的二十大报告和刚刚闭幕的中央经济工作会议都强调，要完

整、准确、全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展。如何助力深圳加快打造高质量发展高地？市政协以履职成效作答。在七届市政协1703件立案提案和830件社情民意中，推动经济高质量发展、优化营商环境、塑造发展新优势、打造特色产业集群是“高频词”，占比达15%以上。制造业是高质量发展的“基本盘”，数字经济是驱动经济高质量发展的重要引擎，增强产业链供应链安全自主可控能力是构建新发展格局的必

然要求。市政协聚焦“发展数字经济，加快产业数字化转型”“打造深圳优势产业链，保障重点产业链安全”“推动深圳制造业高端化、智能化、绿色化发展”“以‘新基建’推动深圳高质量发展”开展专题调研和协商，一批高水平协商成果转化为党委、政府决策。落实省委“1310”部署和市委工作要求，锚定打造具有深圳特点和深圳优势的现代化产业体系目标，市政协牵头对8项深圳高质量发展年度重点任务开展“点对点”督查，牵头对深圳“20+8”产业集群4个重点产业链开展密集调研，助力深圳持续强链补链延链，推动产业集群化发展。一个个充满生机与活力的产业集群在深圳“落地开花”。深圳因改革而生、因科技而兴。在深圳，“宇宙大厂”出圈、“小巨人”扎堆，90%以上的重大科技项目发明专利来源于龙头企业。“希望政府部门基于企业所拥有的核心科研领域建立重大科技创新企业白名单库，作为政府财政金融资源投入的重心。”在政协召开的“进一步发挥企业科技创新主体作用，推动深圳高质量发展”专题协商会上，政协委员蒋希勇建议。（下转2版）

全国政协机关举办“走进政协”公众开放日活动



12月16日下午，全国政协机关举办“走进政协”公众开放日活动，这是十四届全国政协以来举办的首次公众开放日活动。来自北京大学、清华大学等20余所京津冀高校的100余名青年学生走进全国政协机关。图为学生代表们集体参观“人民政协光辉历程”展。本报记者 姜贵东 摄

本报讯（记者 孙金诚 见习记者 方慧）12月16日下午，全国政协机关举办“走进政协”公众开放日活动，这是十四届全国政协以来举办的首次公众开放日活动。来自北京大学、清华大学等20余所京津冀高校的100余名青年学生走进全国政协机关。全国政协机关公众开放日活动始于2019年，是全国政协机关

加强与社会公众沟通交流、面向社会各界宣传人民政协制度、介绍全国政协工作的一项重要举措，旨在帮助公众更好地了解中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，增进对中国共产党和中国特色社会主义的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，为强国建设、民族复兴广泛凝心聚力。全国政协副主席张晓明在启动仪式上致辞，结合十四届全国政协履职工作亮点，向青年学生介绍人民政协的性质定位、人民政协践行全过程人民民主的生动实践等。

活动现场，学生代表们集体观看了介绍全国政协的短片，并参观常委会议厅等全国政协协商议政活动场所，作为中共八大会址的全国政协礼堂和“中共八大历史陈列”“人民政协光辉历程”展等。全国政协机关青年干部在活动中与青年学生们积极互动交流。共青团中央有关负责同志参加此次活动。

“政协的形象，亲切而又鲜活起来”

——全国政协机关“走进政协”公众开放日活动侧记

本报记者 孙金诚 见习记者 方慧

12月16日午后，北京的气温为零下10摄氏度。虽然室外天寒地冻，天津科技大学学生李成鹏心里却暖融融的。坐在大巴车里，他一会儿拿起手机看时间，一会儿又向窗外张望，总觉得车行得缓慢。专程从天津赶来的他，准备参加全国政协机关举办的“走进政协”公众开放日活动。这是十四届全国政协以来举办

的首次公众开放日活动。来自北京大学、清华大学、北京交通大学、中国人民公安大学、河北科技师范学院等20余所京津冀高校的100多名青年学生将一起“走进政协”。14点10分，大巴车停在了全国政协礼堂南广场，李成鹏一眼就注意到礼堂上方高悬的中国人民政治协商会议会徽，在澄澈的蓝天下庄严肃穆、熠熠生辉。“会徽上那闪耀的五星，飘动的红旗，麦穗齿轮和绶带环绕的庄严与神圣，让我肃然起敬、热血沸腾。”

■ 政协原来并不遥远

“这里是全国政协举办常委会会议及其他重要会议活动的场所。”走进常委会议厅，天花板中心鎏金的牡丹花顶灯吸引了学生们的注意。（下转3版）

九三学社十五届二中全会在京召开

本报讯（记者 吕蕊）九三学社第十五届中央委员会第二次全体会议12月15日至16日在北京召开。全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华在开幕会上代表九三学社第十五届中央常务委员会作工作报告并在闭幕会上讲话，全国政协副主席、九三学社中央常务副主席邵鸿主持开幕会并出席闭幕会。武维华指出，一年来，九三学社中央常委会以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻中共二十大精神，认真落实社十二大工作部署，扎实开展“凝心铸魂强根基、团结

奋进新征程”主题教育，围绕中心、服务大局，凝心聚力、履职尽责，努力提升自身建设水平，实现九三学社各项工作良好开局。政治共识更加巩固，议政建言更加精准，社会服务工作更富活力，自身建设步伐更加坚实。武维华强调，2024年，在认真落实常委会工作报告各项部署的基础上，还要重点做好三方面工作：一是巩固拓展主题教育成果，强化思想政治引领，夯实共同思想政治基础。二是深入开展调查研究，以高质量履职助推中国式现代化建设。三是要认真落实推进自身建设的五年规划，努力建设高水平高素质的

新时代中国特色社会主义参政党。全社要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻中共二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想，按照社十二大工作部署和推进自身建设的五年规划各项任务安排，大力弘扬爱国、民主、科学优良传统，积极履行参政党职能，全面加强自身建设，为强国建设、民族复兴作出新的贡献。九三学社中央副主席从斌出席开幕会并主持闭幕会，副主席卢柯、黄润秋、刘忠范、刘政奎、葛均波、赵静、刘晓梅出席会议。

中央财办有关负责同志详解2023年中央经济工作会议精神

▶▶▶ 详见2版